

ОТЗЫВ

НА КАНДИДАТСКУЮ ДИССЕРТАЦИЮ
ВОЛЧКОВА Алексея Сергеевича (иерея)

«Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида
и ее роль в библейских исследованиях»

Избранная А. С. Волчковым тема диссертационного исследования представляет глубокий интерес: интерпретация библейского текста является важнейшей проблемой богословия в целом и библейских изучений в частности. Вплоть до XIX в подходы к библейскому тексту делились строго на богословский и научный, причем совместить их было довольно трудно, почти невозможно: историко-филологические изыскания были приемлемы лишь до той степени, в которой они не противоречили доктринам церкви. «Научный» подход и «церковный», «теологический», все более и более разводились по разные стороны.

Это противостояние было во многом преодолено в середине XX в, в том числе и благодаря работам Жака Деррида. Деррида преложил язык, описывающий взаимодействие текста и читателя: текст не пассивен и ждет, когда читатель обнаружит его «правильный», «истинный» смысл (то есть тот, смысл, который заложил в него автор); нет, текст продолжает жить, более того, он никогда не существует автономно, но вплетен в ткань предшествующих, современных ему и последующих текстов. Это не декларация или оправдание релятивации смыслов; скорее, это вербализация и осмысление самой жизни и творчества, порождающего жизнь. Удивительным образом такое понимание природы текста во многом совпало с традиционным пониманием природы Священного Писания, рожденного и продолжающего жизнь внутри религиозной традиции.

В трех главах работы последовательно излагаются общая рецепция деконструктивизма в западном богословии, влияние идей Деррида на библейские изучения – то есть на текстологию и интерпретацию Священного Писания, и наконец, дается подробный анализ соотношения и взаимовлияния критической герменевтики Деррида и богословия откровения – то есть вопросов о том, как вообще можно говорить о Боге и можно ли. Таким образом, автор проделывает полный круг, концентрируясь, в основном, на библеистике (этому служит и Приложение к работе), но прежде объясняя, какими путями библеистика восприняла идеи Деррида, и после показывая, как в целом герменевтика Деррида помогает сформулировать понимание божественного откровения на языке

постмодернистского мира. А. С. Волчков трезво оценивает и негативные стороны дерридеанства: «прививка постструктурализма» может вызвать «побочные эффекты», ставя под вопрос саму возможность позитивного формулирования предмета веры и толкования Священного текста.

Исследование Алексея Сергеевича Волčkова выполнено на высоком уровне и может быть использовано в качестве пособия для изучения современной библеистики, герменевтики и теологии.

Кандидатская диссертация А. С. Волčkова «Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и её роль в библейских исследованиях» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям ВАК РФ и Положения о порядке присуждения ученых степеней, пп. 9-11, 14, а ее автор, Алексей Сергеевич Волчков, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата теологии.

Зам. проректора по учебной
работе по вопросам
лицензирования и аккредитации,
Религиозная организация – духовная
образовательная организация
высшего образования евангельских
христиан-баптистов «Санкт-Петербургский
Христианский Университет»

Карякина М.В.
PhD, доцент.

13.08.2019

Карякина Мария Валерьевна, PhD (теология), доцент

Зам. проректора по учебной работе по вопросам лицензирования и аккредитации Религиозной организации – духовной образовательной организации высшего образования евангельских христиан-баптистов «Санкт-Петербургский Христианский Университет»

Моб.тел. +79062743473

Раб.тел.: +7 (812) 747-27-47

Адрес: 190020, Санкт-Петербург, Нарвский пр., д. 13Б.

Эл.почта: mkaryakina@spbcu.ru